

# 新春走基层·发展变迁

## 轮胎修理老店经营半个世纪见证城市变化

# 车好了路平了,补胎的也少了

四十九年如一日,济宁一家轮胎修理门市部的老师傅齐传付,从地锅到锅炉再到电补,见证了轮胎修理门市部的修补发展史。如今,车好了、路平了,来来往往中,不仅给过路的车辆带来方便,更不忘感受济宁这座城市的巨大变化。

见习记者 孙文迪

### 从地锅、锅炉再到电补 经历补胎发展史

在济宁车站东路,一家轮胎修理门市部伫立在路旁。红底白字的招牌与路边其他店家并无两样。但就是这样的一家店,已经走过了49年的风风雨雨。

2月5日,记者走进这家门市部,不足50平米的铺面堆满了轮胎打磨机、拆胎机、平衡机、空气压缩机等工具。店主齐传付正从一辆小轿车上往下卸轮胎,他熟练地拆胎、拔钉、打磨、补胶……十来分钟之后,他又利索地将轮胎装上,这一连串的操作一气呵成。

这家不大的店,最早可追溯到上个世纪60年代末。“1969年开业,到今年刚好是第49个年头。”在经过几位老师傅的传承之后,齐传付于1988年接手了这家店,并经营至今。

1969年刚开店时,齐传付还是个小学徒。那时,齐传付和他的师兄们支起地锅,焊上一个水桶,待水桶里的水烧热了,再用它烫轮胎,之后进行修补。

到了1980年,店里的地锅变成了锅炉,利用蒸汽输入到

补胎工具里,极大地节省了人力。但蒸汽修补时间较长,是现在电补的4倍,很是费功夫。“时代发展得快啊,2000年就开始用电进行补胎了,不仅省时,还减轻了工作量。”齐传付说,现在店里补胎是通过电把电子板加热到80℃至100℃之后,等上十几分钟,就能把钉拔下。

### 车辆对轮胎要求提升 不再使用翻新胎

齐传付回忆,上世纪70年代的时候,店里主要是补内胎。随着时代的发展,1980年,店里有了真空胎,于是开始主要补货车胎,做翻新胎。齐传付介绍当年做翻新胎的细节,用蒸汽先把废旧的轮胎进行流化,之后将这些胶放入模具中,上上螺丝,等待新胎成型。

齐传付回忆,当年用蒸汽时,每天都要围着达到110℃的锅炉,冬天还好,夏天可就“受罪”了,最热的时候室内有40℃,“工作上一天,工作服脱下能拧出一把水。”齐传付说。

而今店里已经不再做翻新胎了,都是厂家提供新胎。齐传付介绍,如今路修得越来越好,车也开得越来越快,在行驶过程中交通事故的发生也更频繁,轮



如今齐传付的补胎店用电补胎,十几分钟可补好一条轮胎。见习记者 孙文迪 摄

胎的安全性也更为重要。“为保障安全,店里也不再提供翻新胎,改用更安全的新胎。”

“马上就要过年了,前来更换轮胎的车主增加了不少,这其中也有喝了酒开车撞到路沿石上来换胎的。”每到这个时候,齐传付总是提醒前来换胎的车主,“一定切记喝酒不开车,开车不喝酒。”

### 道路每天清扫好几遍 扎胎的变少了

“现在城市干净了,路面上的尖锐物也少了,从去年开始,扎坏的轮胎少了很多。”齐传付

感慨,上世纪60年代末的时候,基本上是补自行车、三轮车、平板车的胎;到了80年代初,主要是补货车的胎,“那会儿门口没有这么繁华,道路坑坑洼洼,走的多是大货车。”

“到了2000年以后,小轿车多了起来,一天最多能有40至50个轮胎修补。”齐传付的妻子毛建平接过话来,“我是2000年退休,之后就 and 丈夫共同经营这家店。”说起这些年的变化,毛建平很有话说,“就说店门前的这条马路,是越来越宽,越来越平整,也越来越干净。”

毛建平说,现在每天店门前的这条路都有洒水车喷几

遍,再由扫地车扫几遍,把一些钉子、铁丝之类的都扫干净了,再加上现在生产的车辆普遍质量都很好,来店里修补轮胎的车辆也随之减少。“以前一个星期来店里补胎两三次,现在一年也来不了几回。”毛建平感慨,“虽然赚的钱少了一些,但这也是咱济宁的建设和发展越来越好了的象征。”

半个世纪以来,这家轮胎修理门市部每天准时7点半开门营业,一直到晚上送走最后一位顾客才关门。齐传付说,“这条路宽敞了,来往的车辆也更多了,就是想着别让那些扎坏胎的车辆走不了路。”

## 山东公务员招考今年加大改革力度

# 基层本土优秀人才实行分类笔试

本报济南2月6日讯(记者 周国芳 实习生 韩晓婉)

6日,省委组织部、省人社厅、省公务员局联合召开会议,研究部署2018年度山东省考试录用公务员工作。今年省考定于3月中旬发布招考公告,3月22日-25日进行网上报名,4月21日举行统一考试。

值得注意的是,今年省考将探索建立特殊人才招考新渠

道,围绕服务山东省新旧动能转换综合实验区建设,针对山东省新技术、新产业、新业态、新模式领域所需的党政机关人才,采取特殊招录方式,积极补充高层次、专业化的特殊人才。

据了解,今年山东省公务员招考将推出了一系列改革举措。分别为加大基层本土优秀人才招录工作力度,着力推进公务员科学考试,探索建立

特殊人才招考新渠道,突出加强公务员录用考察。其中,在加大基层本土优秀人才招录工作力度方面,将围绕大力实施乡村振兴战略,按照中央关于科学精准选人用人的要求,更加突出面向基层的用人导向,采取组织推荐、统一招考、择优录用的办法,重点面向优秀村、城市社区党组织书记和长期在乡镇(街道)工作人员、

退役大学生士兵招录乡镇(街道)公务员。

另外,将积极深化分类分级考试,突出对不同类别不同层级所需能力素质的综合评价。对综合管理类、法律法类、经济金融类、基层本土优秀人才招考实行分类笔试。并在此基础上,逐步探索开展专业能力测试,对专业性较强的招考职位,指导用人单位开展专

业能力测试,把专业测试成绩按比例计入公务员考试成绩,确保新录用人员具备相应的专业能力和专业精神。

同时,在健全完善特殊人才评价标准的基础上,尝试资格性考试等办法,加强岗位匹配性调查,加大专业科目考试、专业能力测评在公务员考试中的比重,进一步增强特殊人才招录的针对性和有效性。

**购车零费率轻装踏征程 上车,出发吧!**  
即日起至3月31日,中国银行联合十一个品牌、近百款车型,实现零费率购车优惠,一个轻装驾车踏征程的绝佳机会,就在这里!  
合作品牌:一汽奥迪、一汽大众、通用别克、凯迪拉克、一汽丰田、广汽本田、玛莎拉蒂、沃尔沃、奇瑞捷豹路虎、广汽讴歌、特斯拉、保时捷12个品牌。